Lezioni di S.D.G. A.C. Bhaktivedanta Swamì Prabhupada
La seguente è una lezione di Srìla Bhaktivedanta Swamì Prabhupada sullo Srìmad-Bhagavatam, 1° Canto, Capitolo 1, verso 1,  tenuta il 21 Febbraio del 1975 a Caracas (Venezuela). (Traduzione dall’inglese a cura di  un devoto).


Om Namo Bhagavate Vasudevaya
Om Namo Bhagavate Vasudevaya
Om Namo Bhagavate Vasudevaya
(Tutti i presenti ripetono).

E’ detto quì  om namo bhagavate vasudevaya.
E’ già stato accertato che Srì Vasudeva è il Signore Supremo; il Signore Supremo E’ Srì Vasudeva perché E’ presente da per tutto. 
Questa sera si è discusso sul fatto che Dio non Abbia un nome particolare, ma i Suoi nomi esistono sulla base della descrizione sui Suoi differenti tipi di attività. Proprio come Dio E’ presente in ogni luogo così il Suo nome è Srì Vasudeva. Nella Brahma-samhita è detto che Dio E’ all’interno dell’universo e non solo all’interno dell’universo, ma anche nel cuore di ognuno ed Egli E’ anche all’interno dell’atomo. Per questo Dio E’ illimitato. Dio non E’ limitato a diventare la gigantesca forma universale ma Egli E’ capace di entrare anche all’interno dell’atomo. Per questo nella lingua vedica Dio E’ descritto così. Egli E’ il più grande dei più grandi e il più  piccolo del più piccolo.
Dio espande Se stesso in due differenti forme; Egli si espande come espansione personali e un altro tipo di espansioni sono le espansioni separate. Così Dio espande Se stesso personalmente attraverso le Sue emanazioni personali Egli Si espande come Rama, Nrsimhadeva, Varaha, Vamana, e molte altre, migliaia. Queste sono le Sue espansioni personali. Egli E’ il Signore Supremo Caitanya Mahaprabhu e Srì Nityananda, anche essi sono espansioni personali. Così questo è un tipo di espansione. Un altro tipo di espansioni sono le espansioni come siamo noi. Anche noi siamo espansioni di Dio ma queste sono particelle infinitesimali, proprio come la luce del sole. Il sole è una combinazione di molecole luminose. Così queste particelle molto piccole luminose, particelle combinate insieme vengono definite come la luce del sole. Così, noi esseri viventi anche noi siamo piccole particelle luminose, particelle infinitesimali di Dio. In questo modo Dio si E’ espanso ovunque. I mayavadi gli impersonalisti essi pensano, “Se Dio si E’ espanso da per tutto dove è Dio personalmente?”.
Questo è spiegato nella Bhagavad-gìta, Srì Krishna Dio, dice, “Io mi sono espanso nella Mia forma impersonale da per tutto, tutti gli esseri esistono in Me ma Io non sono ogni cosa”.
Proprio come Dio si E’ espanso in questo microfono, anche il microfono è una espansione di Dio ma questo non significa che dobbiamo venerare il microfono!
Così Dio Ha questo potere, che sebbene Egli si espande nella Sua forma impersonale da per tutto, tuttavia Egli mantiene ancora la Sua forma originale. Un piccolo esempio ci può essere dato da questa associazione. Proprio come un padre Egli può far nascere centinaia di figli ma questo non significa che il padre è finito, questi bambini sono espansioni del padre ma il padre rimane sé stesso come padre. Così, in questo modo Egli E’ Srì Vasudeva e significa che Egli E’ presente dapertutto.
Egli dice nella Bhagavad-gìta così com’é, Egli Ha le Sue mani, le gambe e gli occhi da per tutto perché le particelle infinitesimali espansioni di Dio come Visnu-tattva o Jiva-tattva esse sono da per tutto; accanto a queste Dio esiste nel cuore di ognuno come Anima Suprema. E così l’Anima Suprema dirige l’anima individuale ed è per questo che nella Bhagavad-gìta così com’è è detto nel cuore. “Io sono situato nel cuore di ognuno”. 
Poiché Dio E’ situato all’interno del mio cuore per questo Egli mi può dirigere, per questo la nostra capacità di ricordare e dimenticare è dovuta a Dio. A volte noi dimentichiamo qualche cosa e poi cerchiamo di ricordare e immediatamente Dio ci aiuta dicendoCi, “E’ così!”. E noi diciamo, “Si si adesso si che mi ricordo”. 
Ora io mi ricordo significa che noi dimentichiamo e Srì Krishna immediatamente Ci aiuta e ci dice, “E’ così!” e allora noi ricordiamo. In questo modo Dio, attraverso le Sue espansioni plenarie, E’ situato da per tutto. E per questo il Suo nome è Srì Vasudeva. Ora Srì Vasudeva E’ l’origine di ogni cosa e così questo è spiegato nella Bhagavad-gìta così com’è, 7.19:
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bahunam janmanam ante
jnanavan mam prapadyate
vasudevah sarvam iti
sa mahatma su-durlabhah
bahunam: molti; janmanam: dopo ripetute nascite e morti; ante: dopo; jnana-van; chi è situato nella piena conoscenza; mam: a Me; prapadyate: si arrende; vasudevah: Dio, la Persona Suprema, Krishna; sarvam: ogni cosa; iti: così; sah: quella; maha-atma: grande anima; sudurlabhah:
molto rara da vedere.
Traduzione: Dopo numerose nascite e morti, colui che ha la vera conoscenza si sottomette a Me sapendo che Io sono la causa di tutte le cause e tutto ciò che esiste. Un'anima così grande è molto rara.
Chiunque abbia capito che ogni cosa, qualsiasi cosa possiamo vedere questa è Srì Vasudeva, ma noi dobbiamo sempre ricordare che Srì Vasudeva E’ ogni cosa. E allo stesso tempo non tutto è Srì Vasudeva. Proprio come in una grande fabbrica, nel vostro paese o in America Ford Mister Ford ha delle fabbriche veramente grandi, così in queste fabbriche da per tutto è presente Mister Ford. Ma se devi incontrare Mister Ford non puoi vedere la macchina con il marchio Ford e sentirti soddisfatto.
Anche sulla macchina c’è scritto Ford, così se io desidero incontrare Mister Ford e vedendo la macchina dico, “Oh ho incontrato Mister Ford”, questa è stupidità. 
(Tutti sorridono).
La macchina è una Ford ma Ford non è la macchina. 
(Tutti sorridono).
In questo modo cercate di capire, ogni cosa è Dio ma al tempo stesso ogni cosa non è Dio. In questo modo dovete cercare di comprendere; non fatevi sviare dalla filosofia mayavada secondo cui ogni cosa è Dio e la mia conoscenza è finita. Questa è una conoscenza imperfetta. Quindi l’origine di ogni cosa, quale è la natura di questa origine? Questo è stato spiegato ora. 
Vasudeva è ogni cosa ed è stato accertato ma non sappiamo se accettare se Vasudeva E’ un essere vivente o materia inerte!
Di questi tempi stà prendendo piede la teoria scientifica secondo cui la vita deriverebbe dagli elementi chimici. Questo significa materia. Questo fù discusso cinquemila anni fa da Vyasadeva del fatto che l’origine della vita, sia la vita o la materia. Così egli disse che l’origine di ogni cosa è la vita, perché anche Vasudeva è vita. Ed ora voi venite con la vostra argomentazione e ragioni sul fatto che la vita abbia origine dalla vita o dalla materia. E’ di questo che dovete discutere. Così quì si dice che l’origine è la vita. Perché è detto, proprio come se consideriamo che io sono l’origine di questo movimento per la coscienza di Srì Krishna, questo significa che io conosco ogni cosa direttamente e indirettamente di questo movimento. Se io non conoscessi direttamente o indirettamente ogni cosa di questo movimento allora non potrei essere chiamato il fondatore acarya. E siccome l’origine deve essere colui che conosce Egli E’ vita. Per questo l’arida materia non può essere il conoscitore di ogni cosa; quì è detto, “Egli è cosciente”, la fonte originale di ogni cosa Ha una Sua intelligenza; Eglì sà, Egli Ha il potere della conoscenza perché ogni cosa è in Lui, questa è la ragione. A qualsiasi cosa di materiale a cui si possa pensare, proprio come questo microfono; questo microfono è una combinazione di alcuni metalli e cavi elettrici, qualche parte è fatta di metallo e qualche altra è fatta di plastica, ma queste non si sono combinate insieme automaticamente. Una persona che conosce il modo ha combinato insieme tutte le componenti ed ora funziona. 
Ora, se questo microfono non funzionasse allora dovrei chiamare una persona che conosca direttamente o indirettamente le componenti del microfono. Per questo, l’origine di ogni cosa o la fonte originale di ogni cosa deve essere il conoscitore non materia inerte.Per questo ho detto quì: “Il perfetto conoscitore”.
Ora, possiamo dire che la perfetta conoscenza  è ricevuta da una persona superiore. Proprio come, io non sò come funziona il meccanismo di questo microfono ma se voglio conoscere ciò, dovrò avvicinare un perfetto conoscitore che possa spiegarmi quali componenti o parti della macchina vi siano. Così forse si potrebbe sollevare questa questione, la fonte originale di ogni cosa è Colui che conosce ogni cosa e l’accettiamo, ma da dove ha preso la conoscenza?
Proprio come a volte gli atei domandano, “Se Dio E’ il padre originale, il Supremo padre di ognuno, allora chi è il padre di Dio?”
La risposta è che Dio non Ha padre perché Egli E’ sufficiente in Sé stesso. Per questo quì è usato questo termine svarat. Svarat significa sufficiente in sé stesso. D’altra parte, per quanto concerne noi, io ho il mio padre, mio padre ha il suo padre, suo padre ha un padre, padre padre avanti così. E quando giunge una persona che non ha un padre quello è Dio.
(Tutti i presenti ridono).
Questa è la prova. Se noi troviamo qualcuno che non ha un padre quello è Dio.
(Tutti i presenti ridono).
E se qualche mascalzone arriva e dice, “Io sono Dio”, allora voi chiedetegli, “Hai un padre?”
(Tutti i presenti ridono).
E appena dice, “Si ho un padre”, allora è un cane.
(Tutti i presenti ridono).
Così nel vostro paese vengono così tante imitazioni di Dio, io sò questo. Ma voi chiedete loro per metterli alla prova, “Hai un padre?”
E se lui dice “Si ho un padre” allora voi rispondetegli, “Allora tu sei un cane”.
Per questo, un altro nome di Dio E’ Non nato.  Non nato significa che Egli non E’ stato originato da nessun padre. E’ detto nella lingua vedica, anadi significa che Egli non emana da nessuna fonte. Ma Egli è adì, Egli E’ la fonte originale di ogni cosa. Per questo è detto anadi significa che Egli E’ senza origine ma ognuno ha origine dalla Sua presenza. Ora è una cosa di semplice comprensione, non c’è difficoltà nel comprendere Dio. Ognuno ha un adì, proprio come io ho un mio padre, mio padre ha un suo padre, e suo padre ha suo padre così adì. Adì significa la fonte originale.  Ma quando arrivate a Srì Krishna o Dio, Egli non Ha un adì è sufficiente in Sé stesso. Cercate di comprendere questa semplice forma per comprendere Dio; ossia che Dio non Ha un origine ma che Egli E’ l’origine di ogni cosa. Così la prossima obiezione potrebbe essere in accordo alle informazioni vediche che la persona originale è il Signore Brahma. Quando vi fù la creazione il primo essere creato fù il Signore Brahma. Successivamente dal Signore Brahma derivano tutti gli altri esseri viventi, questo è il modo di comprendere la creazione. Allora, qualcuno potrebbe fraintendere pensando, “Allora il Signore Brahma E’ la Suprema Personalità di Dio, perché nessuno sà da chi il Signore Brahma sia nato?”.
Potrebbe esserci una domanda come questa?
Ma il Signore Brahma non E’ la fonte originale di ogni cosa! Perché sebbene Egli abbia creato questo universo Egli non è la fonte originale.  Per questo è detto quì, che la Persona Originale è Srì Vasudeva o Srì Krishna e che Egli Ha dato l’intelligenza al Signore Brahma per creare questo universo. Ma, se noi solleviamo questa argomentazione ossia, “Se Brahma Era solo, come feCe a prendere istruzioni da una persona superiore?”
Per questo è detto, la Suprema Personalità di Dio Vasudeva Lo istruì dall’interno del cuore. E questo non avviene soltanto per il Signore Brahma. Non è una prerogativa solo del Signore Brahma. Srì Krishna, come abbiamo già detto, E’ situato nel cuore di ognuno e se voi lo voleTe consultare Egli, vi dà l’istruzioni. L’unica cosa, è che voi dovete diventare qualificati come il Signore Brahma e in questo modo riceverete le istruzioni da Lui all’interno del cuore.
E quale è questa qualifica? Anche questo è spiegato nella Bhagavad-gìta così com’è, Srì Krishna diCe: “Io sono situato nel cuore di ognuno, e semplicemente bisogna diventare qualificati per poterMi ascoltare”.
E quale è questa qualifica? La qualifica è, praticare il bhakti – yoga. E’ detto, costantemente impegnati al servizio del Signore Supremo con amore e affetto.  Così coloro che sono sempre ventiquattrore su ventiquattro impegnati nel servizio d’amore al Signore Supremo allora, solamente Egli dà le Sue istruzioni, “Devi agire così”.
E quali sono queste istruzioni? Queste istruzioni hanno lo scopo di dare loro facilitazioni per tornare a casa, a casa da Dio. Quì, in questo mondo materiale noi stiamo lottando per l’esistenza e per questo non siamo felici quì. Per questo Srì Krishna diCe, “Devi abbandonare tutte queste occupazioni colpevoli e semplicemente abbandonarti a Me”.
E quando noi ci siamo abbandonati, questo abbandono è Om Namo Bhagavate Vasudevaya, questo significa, “Srì Krishna Vasudeva, io accettò le Tue proposte e offro a Te i miei rispettosi omaggi”.
E allora ha inizio il nostro servizio di amore da offrire a Srì Krishna e gradualmente potrete prendere istruzioni da Lui, “Devi fare così, devi fare così, devi fare così”.
Così, non è difficile per nessuno  è una cosa veramente semplice; e quale è questa cosa così semplice? Significa, Bhagavad-gìta così com’è, cap.9 verso 34:
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man-mana bhava mad-bhakto
mad-yaji mam namaskuru
mam evaisyasi yuktvaivam
atmanam mat-parayanah
mat-manah: sempre pensando a Me; bhava: diventa; mat: Mio; bhaktah: devoto; mat: Mio; yaji:
adoratore; mam: a Me; namaskuru: offri omaggi; mam: a Me; eva: completamente; esyasi:
verrai; yuktva: essendo assorto; evam: così; atmanam: la tua anima; mat-parayanah: devota a
Me.
Traduzione: Pensa sempre a me, diventa Mio devoto, offriMi i tuoi omaggi e adoraMi. Perfettamente assorto in Me, certamente verrai a Me.
A meno che una persona sia devoto non potrà pensare sempre a Srì Krishna, questo non è possibile. D’altro canto colui che pensa a Srì Krishna ventiquattrore su ventiquattro è devoto. Per questo noi stiamo diffondendo questa notizia, cantate Hare Krishna. Cantare Hare Krishna significa pensare a Srì Krishna. Srì Krishna dice, man-mana bhava, Pensa costantemente a Me. In un altro punto Egli dice, ”Colui che stà sempre pensando a Me nel suo cuore quello è lo yogi di prima classe”.
Così, il sistema dello yoga è molto popolare nel vostro paese ma quì vi è un esempio di come diventare yogi di prima classe, yogi di prima categoria. E non dovete caricarvi di così tante difficoltà come tapparvi il naso o capovolgere la testa o cose di questo tipo. Semplicemente cantate Hare Krishna. E diventerete yogi di prima classe. E non appena diventate yogi di prima categoria tutti i poteri sono in voi. Forse non conoscete le perfezioni dello yoga gli otto tipi di potere. Una semplice pratica di ginnastiche non è lo yoga bisogna acquisire poteri e i poteri sono, anima significa che voi potete diventare più piccoli di ciò che è più piccolo; colui che ha acquisito le perfezioni dello yoga  egli può rinchiudersi da per tutto  ed egli sarà capace di uscire; queste sono le yoga – siddhi. Non che lo yogi si trova chiuso e non è capace di uscire. Così lo yoga-siddhi lo acquisite quando diventate perfetti yogi. E voi potete fluttuare nell’aria. Ora gli aeroplani possono volare nel cielo anche velocemente ma quando voi acquisite lo yoga-siddhi la vostra velocità diventa che voi diventate molto leggeri e potete andare ovunque e in ogni momento. E a una velocità superiore a quella mente. Proprio come la mente, voi siete seduti quì e la vostra casa paterna può essere a centinaia di miglia di distanza ma attraverso la mente la potrete raggiungerla immediatamente. Questa è la velocità della mente.
Non potete portare il corpo immediatamente lì ma potete portarci immediatamente lì la mente.  E perché questo è possibile? Perché la mente è più sottile del corpo grossolano. Questo è spiegato nella Bhagavad-gìta così com’è, più sottile più sottile più sottile, proprio come il corpo grossolano. Questo corpo grossolano significa sensi e più sottile di questi è la mente. Così il metodo dello yoga è il significato di controllare la mente. Controllando la mente voi potete controllare i sensi perché la mente è maestra dei sensi. E sopra la mente ancora più sottile vi è l’intelligenza. Così voi potete controllare la mente attraverso l’intelligenza. E la migliore intelligenza è quando una persona impegna la propria mente in coscienza di Srì Krishna. Allora potrete prendere istruzione dalla Persona Suprema di Dio seduti ovunque. Così queste cose possono essere comprese gradualmente dopo aver bonificato la mente. Allo stato  presente, a causa della contaminazione materiale, la vostra mente è contaminata da così tante cose materiali e se voi purificate la vostra mente allora raggiungerete la piattaforma spirituale. Questa è l’intelligenza a metà tra lo spirito e la mente.
[bookmark: _GoBack]Prima di tutto il corpo, più sottile del corpo è la mente, più sottile delle mente è l’intelligenza, e più sottile dell’intelligenza è l’anima. Così, se voi impegnate sempre la vostra mente ai Piedi di Loto di Srì Krishna allora diventa purificata. Così questo movimento per la coscienza di Srì Krishna è come fissare la mente saldamente sui Piedi di Loto di Srì Krishna. E questo è chiamato bhakti-yoga. E se voi praticate questo bhakti-yoga allora ogni cosa diventerà perfetta nella vostra vita. Noi stiamo diffondendo questo bhakti-yoga da per tutto nel mondo e quì c’è uno dei centri prendetene vantaggio. Non è sentimentale è autorizzato su base scientifica, basi filosofiche. Così abbiamo così tanti libri, all’incirca cinquanta a proposito di questo movimento per la coscienza di Srì Krishna e voi potete leggerli. Potete chiedere ai devoti se non capite e cantare Hare Krishna e rendere la vostra vita perfetta. Ora io vi ringrazio molto e se avete qualche domanda potete chiedere.
Grazie molte, Hare Krishna.
image1.png




